



聚焦党的二十大

现场直击

党的光辉照边疆 边疆人民心向党

——在党的二十大新闻中心第四场集体采访时，云南省代表团新闻发言人、省委副书记石玉钢介绍云南团学习讨论党的二十大报告情况并回答记者提问

10月19日晚，党的二十大新闻中心举行第四场集体采访，重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃7个省（区、市）代表团新闻发言人集体亮相。云南省代表团新闻发言人、省委副书记石玉钢介绍了云南团学习讨论情况，并回答记者提问。

心向北京 拥护核心

“云南团学习交流气氛热烈，发言踊跃、争先恐后。大家异口同声地赞成拥护党的二十大报告。”石玉钢介绍，连日来，云南省代表团全体代表认真学习讨论习近平总书记所作的报告，代表们完全赞成、坚决拥护这个报告。大家一致表示，深入学习贯彻党的二十大精神，要深化一项教育，这就是“心向北京、拥护核心”；推进一项活动，这就是“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”，让忠诚成为云南党员干部最鲜明的品格，让4700万各族人民成为用党的创新理论武装起来的人民，让彩云之南成为党的领导全面加强、党的领袖光辉照耀的地方。

石玉钢介绍，“七一勋章”获得者张桂梅校长，满含热泪听完报告，表示要坚定地为党育人、为国育才，让华坪女高的每一个学生都成为“党的好女儿”；“人民楷模”高德荣说，习近平总书记深情牵挂独龙江，独龙族如今实现了整族脱贫，一步跨了千年；“拼命三娘”谢成芬说，有个村过去是“树木被砍光，水土流失光，姑娘也跑光”的“三光村”，现在成了“光荣脱贫、光彩夺目、光明前景”的“三光村”……他们的发言，代表了大家共同的心声。

接续奋斗推进乡村振兴

党的二十大报告指出，十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事，其中之一就是，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标



10月19日晚，党的二十大新闻中心举行第四场集体采访，重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃等7个省（区、市）代表团新闻发言人集体亮相。云南省代表团新闻发言人、省委副书记石玉钢介绍云南团学习讨论党的二十大报告情况并回答记者提问。

标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

云南是全国脱贫攻坚主战场之一。有记者提问，下一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接有何打算和安排？

“11个‘直过民族’和人口较少民族

与全国一道全面脱贫、全面建成小康，兑现了‘全面小康一个民族都不能少’的庄严承诺，体现了‘各民族都是一家人，一家人也要过上好日子’。”石玉钢列举了一组今昔对比数据后说，云南的脱贫人口和易地搬迁人口都占到全国的十分之一，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴，责任大、任务重。

“一切围绕农民增收、一切为了农

民增收”，石玉钢介绍，云南将把农民增收作为中心任务，实施脱贫人口持续增收三年行动；把产业发展作为主攻方向，实施农业现代化三年行动，让每个脱贫户都有两个以上的产业、每个脱贫劳动力至少掌握一门生产技术；坚持近期靠就业、中期靠产业、长期靠教育，不断巩固扩大脱贫攻坚成果；持续深化中央定点单位的帮扶和沪滇协

作。同时，大力弘扬伟大脱贫攻坚精神，加强基层组织建设，推进乡村建设和乡村治理。

让黄金大通道赋能大开放

党的二十大报告提出，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主、国内国际双循环相互促进的新发展

格局。

有记者提问，我们了解到今年昆明市正式托管了西双版纳州的磨憨镇。再过一个多月，中老铁路就开通运营整整一周年了。一年来，这条国际大通道表现如何？云南是如何做好中老铁路沿线综合开发、赋能对外开放的？

中老铁路是高质量共建“一带一路”的标志性工程和中老两国互利合作的旗舰项目。石玉钢说，习近平总书记出席通车仪式并指示云南，要把铁路维护好、运营好，把沿线开发好、建设好。昆明、磨憨分别是中老铁路国内段一尾一尾，托管联建是云南落实习近平总书记重要指示的举措。中老铁路运营以来成效显著，超出预期，累计发送旅客超过750万人次，运送货物869万多吨，其中跨境货物超过156万吨。沿线发展活力被激发，示范带动效应初步显现。

“云南正在按照大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业、大产业带动大发展、大发展促进大开放的思路，实施维护好运营好中老铁路，开发好建设好中老铁路沿线三年行动计划，让黄金大通道更好地赋能云南大开放。”石玉钢说。边疆变成了前沿，在昆明新建了海关监管场所，打造国际铁路场站，创新多式联运铁路快通模式，无需另行办理转关手续，即可直达出境。昆明成为全国唯一有边境口岸的省会城市。全国一盘棋，目前有25个省开通了中老铁路的跨境货运列车。联结国内外，为南亚、东南亚乃至环印度洋地区进入中国大市场架起了便捷陆路新通道。

“中老铁路沿线就是一道风景，欢迎大家坐上动车，到元阳看红河的哈尼梯田，到景迈山去品味曼妙普洱茶，到野象谷去偶遇亚洲象，享受诗和远方。”最后，石玉钢代表云南向中外记者发出诚挚邀请。

特派记者 左超 本报记者 唐薇
本报北京专电

代表热议

肩负时代使命 建设文化强省

党的二十大报告中提出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。

连日来，出席党的二十大的云南省代表团代表在讨论中表示，新时代十年特别是党的十九以来的五年，文化铸魂、文化赋能作用充分显现，中华文化影响力持续提升，为加快建设社会主义文化强国奠定了坚实基础。新征程上，要以党的二十大报告精神为指引，进一步坚定文化自信、增强文化自觉、强化文化担当，为推动高质量跨越式发展、谱写好中国梦的云南篇章提供有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

聚焦时代 鼓舞人民

筑牢文化自信自强基石

“云南是我国世居少数民族种类最多的省份，优秀民族文化绚丽多彩。”党的二十大代表、省民族宗教事务委员会主任拉玛·兴高表示，增强文化自信，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，云南民族工作者责任在肩，义不容辞。

进入新时代以来，一大批散落在云岭大地上的民族民间优秀文化得到及时抢救整理、挖掘开发，一批云南少数民族文化资源数据库成为保护利用丰富中华文化基因库的有效载体……

拉玛·兴高代表认为，要立足云南实际，深入推进云南铸牢中华民族共同体意识宣传教育和主题实践，组织实施好少数民族优秀文化保护传承、少数民族文化精品及中华民族视觉形象等工程，促进各民族交往交流交融和互嵌式发展，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。

肩负建设文化强省之责，代表们倍感振奋，满怀美好期待，表示将持续从时代之变、人民之呼中提炼主题，萃取素材，展现云南历史文化之美、山河之美。

2016年加入“西畴精神”宣讲团后，党的二十大代表、文山壮族苗族自治州西畴县石漠化展览馆管理委员谢成芬一直关注文化事业和文化产业发展。她认为，文化不仅是一道“风景”，更是一种力量，能在潜移默化中熏陶人、鼓舞人、塑造人，“新征程上，我们要坚定文化自信，坚持全面的、系统的、富有探索精神的学习，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。”

长年扎根基层一线，谢成芬代表对公共文化服务日益丰富、便捷感受深刻。她认为，文化发展要始终以人民为中心，持续为人民群众提供健康向上、品质优良的公共文化产品和服务。对于云南这块文化资源与自然资源同样富足多样的土地来说，要立足资源、突出特色、发挥优势，在保护、传承、弘扬民族文化的过程中不断提升云南文化的新高度。

创新创造 激发活力

促进文化产业转型升级

聚焦推动文化产业高质量发展这个主题，近年来，我省着力激发文化创新创造活力，促进文化产业转型升级，不断增强云南文化整体实力和竞争力。

党的二十大代表、红河哈尼族彝族自治州州长罗萍对全州文化发展情况如数家珍：“在持续擦亮哈尼梯田旅游金字招牌的同时，我们着力促进文化产业转型升级，积极探索打造‘休闲度假+创意孵化+人才引育’的‘第二居所’，并探索形成大学美术专业、职业制陶技术等立体人才培养输送模式。”

罗萍代表表示，红河州将全面贯彻落实党的二十大报告中关于“繁荣发展文化产业和文化产业”的重要部署，大力推进“十四五”文化改革发展规划落地实施，积极构建现代文化产业体系和市场体系，培育一批“专精特新”中小企业，形成示范引领效应，围绕建水—石屏滇南最美乡愁之旅、弥泸一体化区域休闲度假、红河撒玛坝梯田文化旅游体验等重点文旅项目，积极创建跨境旅游示范区，加强新业态新产品开发，提升红河“云上梯田·梦想红河”文旅品牌形象。

为小学生讲授民族音乐课程，以歌舞的形式传承濒临“绝唱”的拉祜族创世史诗；成立演艺公司，村民们以入股的形式参与分红……多年来，党的二十大代表、普洱市澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村党总支宣传委员李娜倮一直在为保护、传承、弘扬民族文化而奔忙。

“聆听了报告，我们对繁荣发展文化事业和文化产业的信心更足了！”李娜倮代表表示，将认真学习领会党的二十大报告精神，发挥自己的特长和优势，更好地担负起保护、传承、弘扬民族文化的责任。

本报记者 杨富东 谢进 张潇予

连线代表·共话心声

李晶代表与所在党支部视频连线共话教育发展——

落实立德树人根本任务



李晶代表
本报特派记者 雷桐苏 摄



曲靖市第一中学的党员与李晶代表视频连线。
本报记者 张雯 摄

10月18日17时40分，曲靖市第一中学的党支部会议室里，该校第二党支部的5名党员接到了党的二十大代表、曲靖市第一中学党委书记、校长李晶的视频电话。

看见亲切的同事，李晶的心里话蹦了出来：“现场聆听习近平总书记所作的报告，我好几次忍不住热泪盈眶。”

李晶这几天都在认真学习党的

二十大报告，笔记已经记了大半本。

笔记本上，一段话用红笔勾出：“要办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快建设高质量教育体系。”反复念了好几遍后，李晶说：“大家认真聆听，这为我们开展教育工作提供了路径和方法，指明了奋斗方向，并对新时代教育事业提出了更高要求。是不是觉得作为中学教师的我们大有可为呢？”

屏幕这头，党员们热烈回应。

曲靖一中第二党支部书记、语文教师苏春梅告诉李晶，这几天学校的大单元备课已经把党的二十大报告中的新理念、新提法、新论断融入到课堂教学中，让党的最新理论创新成果“带着热气”进教室、进课堂、进学生头脑。

从教35年，李晶见证了我国教育事业的蓬勃发展。看着屏幕里青年教师文瑞和王建迪年轻的脸庞，李晶忍不住嘱咐：“为党育人、为国育才是我们教育人的根本，面对广阔舞台，青年教师更应该有所作为。”

两位青年教师坚定地点了点头。这些天，他们把党的二十大报告中对广大青年的关怀嘱托牢牢记刻在心。“作为青年教师，我们认为办人民满意的教育，就是要以学生为主体，围绕新课标、学情、学习目标等内容进行集体备课，实现知识的共同拥有与个性的全面发展。”

交谈中，大家多次提到了“使命感”，李晶点头赞许：“这段时间大家不能有一丝松懈。等我把党的二十大精神带回来共同学习，共同把学校工作抓好，把学生培养好。”

晚自习即将开始，教师们与李晶结束通话，回到自己的岗位上，投入到热爱的教学工作中。

本报记者 张雯